
Nota : Les attentes concernant l’organisation du dossier d’autoévaluation (DAE) sont les suivantes (on se référera à l’annexe « Repères pour l’autoévaluation » pour plus de détail) :

- un rapport synthétique de 20 pages au maximum (rapport d’autoévaluation – RAE) dont l’introduction présentera notamment le processus d’autoévaluation mis en place dans l’établissement (méthode, étapes, acteurs, etc.), et, si possible, une réflexion sur la portée et les limites du travail accompli, elle pourra également présenter les actions mises en œuvre pour répondre aux recommandations du précédent rapport d’évaluation relatives aux activités de recherche de l’établissement (ce suivi des recommandations pouvant apparaître également dans le cœur du rapport) ;

- un plan du rapport reprenant les domaines et les références du référentiel du Hcéres, chaque référence faisant l’objet d’un traitement individualisé. La présente trame reprend le plan du référentiel d’évaluation. Le développement de chaque référence est effectué à partir des critères pertinents et/ou modulés et il contient des jugements autoévaluatifs argumentés, s’appuyant sur une analyse démonstrative objectivée et sur les éléments de contexte nécessaires à leur bonne compréhension ;

- des annexes, sélectionnées et numérotées, citées dans le rapport en regard des analyses autoévaluatives comme éléments d’objectivation, référencées dans le sommaire ou la table des matières du rapport afin d’en permettre rapidement une vue d’ensemble. 

INTRODUCTION

…

Domaine 1 : LA STRATÉGIE ET LA GOUVERNANCE DES ACTIVITÉS DANS LES DOMAINES DE LA RECHERCHE, DU TRANSFERT ET DE L’INNOVATION 
Référence 1. Le CHU développe une stratégie de recherche, de transfert et d’innovation concertée avec la ou les universités signataires de la convention hospitalo-universitaire.

Politique de conventionnement et stratégie

…

Politique de recherche 

…

Politique de transfert et d’innovation
… 

Référence 2. Le CHU s’inscrit dans son environnement et construit une politique partenariale de recherche, de transfert et d’innovation. 

…

Référence 3. La gouvernance du CHU en matière de recherche, de transfert et d’innovation s’appuie sur une organisation adaptée à la stratégie dans ces domaines.

…

Domaine 2 : LE PILOTAGE DES ACTIVITÉS DE RECHERCHE, DE TRANSFERT ET D’INNOVATION 
Référence 4. Le CHU s’appuie sur des fonctions de support et de soutien adaptées pour mettre en œuvre la stratégie en matière de recherche, de transfert et d’innovation. 

Financement de la stratégie hospitalo-universitaire de recherche, de transfert et d’innovation 

…

Politique des ressources humaines en appui de la stratégie hospitalo-universitaire de recherche, de transfert et d’innovation 

…

Immobilier et mise en œuvre de la stratégie hospitalo-universitaire de recherche, de transfert et d’innovation

…

Ressources et soutien spécifique aux activités de la recherche, de transfert et d’innovation

…

Référence 5. Le CHU mène une politique de la qualité et promeut des pratiques responsables.

…
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