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Évaluation des formations 

Aide à la rédaction du dossier d’information
sur un champ de formations
Vague C : campagne d’évaluation 2016-2017
Le dossier « champ de formations » fournit des informations contextuelles, stratégiques et organisationnelles, sur un ensemble cohérent de formations de l’offre de formation actuelle d’un ou de plusieurs établissements du site.

Il est composé d’un seul fichier et est présenté en deux parties :
1. Une explicitation de la politique de formation pour ce champ de formations. Cette partie, issue de la direction du ou des établissements concernés, précise les enjeux et les appuis institutionnels pour ce champ de formations.
2. Une analyse générale du champ de formations sur trois points : son périmètre, ses caractéristiques et son positionnement dans l’environnement des formations du supérieur.
Document de politique 

Pour apprécier l’importance du champ de formations, il est indispensable de le resituer dans la dimension stratégique des établissements et/ou du site. A cet effet, un texte de politique pour le champ de formations, issu de la direction des établissements concernés, introduit ici le dossier. Il précise les enjeux et les appuis institutionnels pour ce champ de formations dans la dernière période.
Analyse générale

Identification : indiquer le nom du champ de formations, un nom/prénom et coordonnées d’une personne contact, la liste des établissements impliqués dans le champ de formations.
Périmètre : indiquer la liste des formations impliquées dans le champ en précisant les co-habilitations éventuelles.
Caractéristiques : présenter le champ en mettant en avant :
· la lisibilité, la cohérence de l’ensemble et la complémentarité des formations inscrite dans le champ en précisant les disciplines concernées et les objectifs scientifiques et professionnels globaux du champ ;
· les dispositifs que le champ de formations a mis en place pour assurer la coordination de ses formations : conseils, réunions des responsables des études, ou autres dispositifs, en indiquant les responsabilités que se donnent ces dispositifs en termes de qualité au sein des formations ; 

· les éléments,  s’ils se sont concrétisés dans la dernière période,  de fonctionnement communs aux formations du champ. La présentation peut ici suivre les points d’attention de l’évaluation des formations ;
· les dispositifs mis en place pour favoriser la mutualisation des enseignements et des équipes pédagogiques à l’intérieur du champ de formations, voire avec d’autres champs de formations du site, ou encore avec d’autres établissements ;
· les moyens administratifs et techniques (secrétariat, etc.) à l’appui des formations.
· le dispositif mis en place pour l’autoévaluation des formations du champ.
Positionnement dans l’environnement : 

· positionner ce champ dans l’offre globale de formation de l’établissement et du site, ainsi que dans la carte régionale globale (éventuellement nationale et internationale) des établissements du supérieur ;
· indiquer l’environnement en termes de formations des autres cycles universitaires et d’écoles doctorales ; l’environnement en termes d’autres universités, écoles et instituts (notamment IUT, BTS, écoles ingénieurs, IEP, etc.) ; la présence de cursus labellisés, etc. ;
· indiquer l’environnement en termes d’entreprises ou associations partenaires ;
· lister les laboratoires en appui des formations, préciser comment se sont articulés au sein du champ de formations les liens formation-recherche et indiquer le potentiel global en enseignants-chercheurs et/ou chercheurs du champ de formations et leurs liens avec les laboratoires de recherche du domaine ;
· préciser les différents partenariats internationaux, et les formations construites à l’international : Erasmus Mundus, diplômes conjoints, doubles diplômes, diplômes délocalisés, etc. 
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